

垃圾分类被吹到了风口 正破产重整的“小黄狗”还好用吗？

记者 王心怡 朱一诺



近日，市民讨论最热闹的话题无疑是垃圾分类了。

不得不说，资本还是很敏感的，他们最先嗅到了垃圾分类这一风口。6月19日以来，垃圾分类板块一直保持着高热度，板块内有多只个股连续涨停。其中，垃圾分类明星企业“小黄狗”第一大股东派生科技的股票也收获了三个涨停。

不过，小黄狗环保科技有限公司（以下简称“小黄狗”）近期的日子不太好过，不仅正破产重整，负面新闻也缠身，引发了宁波市民对其智能垃圾分类柜是否能正常运作的疑问。

A

破产重整不影响设备运作

今年1月份，“小黄狗”宁波地区相关负责人在接受东南商报记者采访时曾表示，预计到2019年年底，在宁波地区的铺设量将达到1400组。

不料，受董事长唐军实控的团贷网涉嫌非法吸收公众存款事件影响，“小黄狗”的正常运营受到较大影响。

大股东派生科技6月6日发布的《关于股票交易异常波动的公告》中曾提到，“小黄狗”欠各供应商的货款暂时无法正常支付，且“小黄狗”目前对外应付债务金额较大，如最终无法全部恢复正常经营及支付货款，可能启动破产重整程序。

24日，“小黄狗”品牌部相关负责人说：“公司已经在走破产重整的流程了，目前进展正常。此项决策不影响业务端的正常推进，之前的遗留问题也在逐步解决。”

据了解，破产重整程序不同于破产清算程序，其主要是用于救助暂时经营困难但仍具有运营价值的企业，不仅可以促进资源整合，减少资源浪费，还能给困境企业重生的机会。

那么，宁波地区铺设1400组设备的目标会受破产重整的影响吗？

该相关负责人告诉记者，截至今年6月份，“小黄狗”在宁波共有166组设备，接下来也会继续铺设点位，“公司需要先完成破产重整，再根据具体运营情况进行规划。”

早前有其他国内媒体报道“小黄狗”的员工在当地被拖欠工资，而宁波洪塘街道亲亲家园门口的“小黄狗”设备也因公司一直没有向物业缴纳电费，被断电而闲置。

对此，“小黄狗”方面回应：“我们已补缴上了拖欠的电费，目前亲亲家园的设备已经恢复运行。”

B

居民垃圾分类意识有待提高

垃圾分类关系着千家万户，与广大人民群众生活环境息息相关，也是社会文明水平的一个重要体现。在宁波，像这样“吃”垃圾，“吐”现金的智能垃圾分类柜，除了“小黄狗”还有“搭把手”。

24日，记者随机走访了多处“小黄狗”和“搭把手”的智能垃圾分类柜，这些设备皆运行正常。

比如，放置于宁波萃香雅苑的“小黄狗”有金属回收、塑料回收、纺织物回收、纸类回收、玻璃回收、有害垃圾回收等六大分类，只要市民往里面投递了垃圾，都能给予一定的返现，也就是用利益来驱动老百姓参与垃圾分类。不管是“小黄狗”还是“搭把手”，他们都希望老百姓往智能柜里按分类投了数次垃圾后，能够养成垃圾分类的习惯。

但实际上，这两家企业在走近老百姓这一环节上，阻力还是不少。

一方面，居民垃圾分类的意识有待提高。记者打开正在运行的“小黄狗”发现，居民在使用智能垃圾分类柜时并没有严格按照分类规则投放。例如，在“玻璃回收”一柜中，有大量纸箱；在“金属回收”一柜中，还混杂着塑料袋、易拉罐、纸盒、书本等生活垃圾。

另一方面，老百姓对垃圾分类习惯的养成必须建立在足够多的点位之上。绝大多数市民坦陈这是件好事，但点位铺设太少也是“硬伤”。以常青藤小区为例，整个小区只有一个点位，有居民直言：“智能垃圾分类柜离家太远了，我抱一大堆纸板、塑料、旧衣服穿过大半个小区才能投递，确实不方便，大多数还是会选择丢在楼下垃圾桶或是等着‘破烂王’上门回收。”

亲亲家园斯金物业蒋经理认为，无论是“小黄狗”还是“搭把手”，都是好东西，“智能垃圾分类柜在我们社区还属于试运行阶段，如果未来效果好，我们愿意继续推广。”